
Ajánló 
 
Megjelenés támogatás nélkül 

(Maurice Line egyik tanítása: a megvalósítás pénzzel könnyű, tessék a nélkül!) 
 
A TMT időszámítása 1954-ben kezdődött a Műszaki Könyvtárosok Tájékoztatója (MKT) megindításával, 
1963-ban változtatta címét Tudományos és Műszaki Tájékoztatásra. Hat évtizede folyamatosan megjele-
nik. 
 
A Nemzeti Kulturális Alap Folyóirat Kiadás Kollégiuma kurátorai 2014. évre nem ítéltek meg támogatást a 
szakfolyóirat előállítási költségeihez. (Az NKA már 2013-ban is jelentősen csökkentette a támogatás ösz-
szegét.) A szerzők, szerkesztők, közreműködők szakmai összefogásával sikerült életben tartani a lapot. 
Az elmúlt év végén a 62. évfolyam elektronikus megjelentetésére ismét NKA támogatásra nyújtottunk be 
pályázatot. A 2015. évet átmenetként terveztük addig, amíg át nem tudunk térni a kizárólag online megje-
lentetéshez. 
 
Az eredmény: „forráshiány miatt” elutasítás. Így továbbra is önkéntes munkával jelenik meg a szakfolyóirat. 
Köszönet ezért az olvasók érdeklődéséért, a szerzők és minden közreműködő erőfeszítéséért, a tanácsadó 
testület támogatásáért, és nem utolsósorban a szerkesztőség – Berke Barnabásné, Fritzné Tószeczki Má-
ria, Virág György és Barton Dávid – munkatársainak. 
 
A TMT márciusi számában két tanulmányra hívom fel a figyelmet. 
Csernoch Mária és Biró Piroska : „Számítógépes problémamegoldás” c. írása a digitális írástudás, digitá-
lis kompetencia kérdésköreivel foglalkozik, bemutatják a számítógépes ismeretszinteket, az alacsony haté-
konyságú számítógépes problémakezelés világméretű problémáit. Megállapítják, hogy az informatikaokta-
tás céljainak az átalakítása mindenképpen szükséges és indokolt. Megérett az idő olyan módszerek fejlesz-
tésére, adaptálására és bevezetésére, amelyek a mélyszerkezetű metakognitív problémamegoldási mód-
szereket támogatják. Létrehoztak egy olyan komplex rendszert, amely nemcsak a hagyományos tudomány-
területek problémamegoldási megközelítéseit képes lefedni, hanem a számítógépes tevékenységek, prob-
lémák megoldására használható. 
 
Dér Kata  „APPropó, az Ön könyvtára felkészült már a mobinauták érkezésére?” címen tett fel kérdéseket. 
Az elmúlt években látványosan nőtt az okostelefont használók száma Magyarországon, felmérések szerint 
jelenleg a felnőtt lakosság 27%-a, azaz közel 2,3 millióan rendelkeznek ilyen készülékkel. A mai kor új sze-
replője a mobinauta. Ők azok a személyek, akik az okostelefonjuk és egyéb mobil eszközeik segítségével 
folyamatosan internetkapcsolatban vannak, okostelefonra készített alkalmazásokat használnak. A techno-
lógiai fejlődés, az egyre bővülő új kommunikációs eszközök, a webes alkalmazások, mobil eszközök, e-
könyvek megjelenése, új tanulási modellek, a virtuális környezet, vagyis maga a digitális világ a könyvtárak-
tól és a könyvtárosoktól is más, újfajta szerepet követel. Elkerülhetetlen újfajta, átalakuló tevékenységek 
kiépítése, ehhez pedig ki kell lépni a könyvtár falai mögül, tágítani kell a könyvtár fizikai határait. A szerző 
online kérdőíves felmérést végzett, melyet különböző típusú könyvtárak munkatársai töltöttek ki. A mintegy 
500 darab célzatosan kiküldött kérdőív a magyarországi könyvtárak vezetőit, dolgozóit, informatikusait in-
terjúvolja meg: könyvtárra vonatkozó adatok, távhasználatra vonatkozó kérdések, közösségi média, mobil-
ra optimalizált honlap, RFID-technológia, QR-kódok témákban. 

 


